



БЕЛОРУССКИЙ
научно-исследовательский институт
научно-технической информации
и технико-экономических исследований
Госплана БССР

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЛИСТОК

№ 17 - 1988

УДК 504.03/476/

Пристендовая литература

НЕФОРМАЛЬНОЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ С ПОМОЩЬЮ ТЕЛЕВИДЕНИЯ В БЕЛОРУССКОЙ ССР

В условиях научно-технической революции резко возрастает воздействие человека на окружающую природную среду и на функционирование биосферы в целом. Развитие промышленности, загрязнение атмосферы, водных ресурсов и почвы отходами промышленного и сельскохозяйственного производства, рост народонаселения привели к нарушению экологического равновесия в природе.

Важнейшую роль в решении проблемы рационального природопользования играет широкомасштабное экологическое образование. Решающее место в распространении информации об окружающей среде, развитии природоохранительных навыков отводится средствам массовой информации, в том числе телевидению. В интенсификации процесса экологического воспитания и образования роль системы массовых коммуникаций в целенаправленном управлении экологической информацией в обществе неуклонно повышается.

© БелНИИНТИ Госплана БССР, 1988

В декларации первой Межправительственной конференции по образованию в области окружающей среды /г.Тбилиси, 1977/, в частности, говорится: "Образование в области окружающей среды должно охватывать людей всех возрастов, на всех стадиях формального и неформального образования. На средства массовой информации возложена большая ответственность предоставить свои огромные возможности на осуществление этой миссии". Система экологического образования и воспитания как на формальном, так и на неформальном уровне должна создавать основы общенародной экологической культуры и формировать экологические параметры личности, восприятие эстетической ценности и неразрывности природного и культурного наследия человечества. Экологическое образование должно дать широким кругам населения знания о сложном характере природы и ее ресурсов, научное понимание происходящих в ней явлений и процессов; воспитывать членов общества, разбирающихся в вопросах взаимосвязей природы и человека и сознающих свою причастность к решению проблем ее охраны; дать каждому человеку знания, умения и навыки в деле рационального природопользования и управления качеством природной среды.

В целях осуществления неформального экологического образования в Белорусской ССР на Республиканском телевидении в 1973 г. организован цикл передач под названием "Природа и мы". Передачи носят проблемный характер, затрагивают актуальные вопросы экологии и охраны природы. С 1980 г. в рамках указанного цикла выходит передача "Тайны растений", которая знакомит телезрителей с флорой Белоруссии, уделяет большое внимание проблемам ее охраны. Передачи цикла "Природа и мы" выходят в эфир 2 раза в месяц. В них принимают участие ведущие биологи республики. Цикл рассчитан на самую широкую зрительскую аудиторию, преследует цель экологического воспитания населения республики и содействует глубоко-

му осознанию проблем охраны окружающей среды.

Большое место в подготовке телепередач занимает работа с письмами, многие из которых затрагивают назревшие злободневные экологические вопросы, касающиеся загрязнения окружающей среды на конкретной территории, охраны отдельных видов растений и растительных сообществ в целом и т.д. Письма телезрителей демонстрируют большой интерес населения республики к природоохранным проблемам и желание внести свой вклад в их решение.

Вооружая экологическими знаниями население республики, средства массовой информации, в частности телевидение, могут не только играть роль наставника, но и конкретно способствовать делу охраны природы. Пример тому – посредничество телепередач при выделении и организации некоторых охраняемых объектов на территории Белоруссии. В то же время существует и обратная связь, когда с помощью информации телезрителей – любителей природы ученые-ботаники устанавливают места произрастания некоторых редких и исчезающих видов флоры БССР, нуждающихся в охране.

Адрес для справок и запросов: 220733, г.Минск, ул.Академическая, 27, Институт экспериментальной ботаники им.В.Ф.Купревича АН БССР.

В. В. МАВРИЩЕВ

РЕПОЗИТОРИЙ БГПУ

Спецредактор Г.Б.Гредасова

Редактор И.В.Свистунова

Техн.редактор М.В.Жуковец Корректор Р.У.Каплан

Подписано к печати 28.03.88. АТ 00363. Офсетная
печать. Усл. печ. л. 0,23. Уч.-изд. л. 0,11. Тираж 550 экз.

Заказ 619. Бесплатно.

БелНИИНТИ. 220676, Минск, пр.Машерова, 7

ППИ БелНИИНТИ. 220004, Минск, пр.Машерова, 23